



阿拉善高新区积极适应经济发展新常态,树立抓产业的鲜明导向,坚定不移把产业作为高新区加快发展之本。

# 阿拉善高新区： 聚力项目强引擎 奏响发展最强音

□刘宏章 赵小丽

4月初的阿拉善高新区春光明媚、生机勃勃,处处涌动着重大项目建设的热潮,处处如火如荼的施工现场,迸发出快速发展的最强音;一个个重点建设项目以只争朝夕的干劲全线发力,演绎着奋进新征程的大合唱;一项项重点工程以争分夺秒的拼劲提速冲刺,汇聚起高质量发展的磅礴力量。

2023年开年以来,阿拉善高新区以“开局就是决战,起步就是冲刺”的决心,坚持把发展经济的着力点放在重大项目建设上,对标目标找差距,创新实践求突破,全力推动园区重大项目建设“加速度”。行走在阿拉善高新区,无论身处塔吊林立的重点项目建设现场,还是在日新月异的产业园区,都能聆听到奋蹄疾奔的足音,都能深切感受到项目建设的“热度”和“速度”。一大批新项目、好项目,在这片热土上如火如荼地全速推进,阿拉善高新区正在谱写新时代经济高质量发展的新篇章。

## 项目建设加速度 厚植发展强动力

塔吊林立,机器轰鸣……在内蒙古中高化工有限公司年产2万吨2-甲基-6-乙基苯胺及中间体建设项目现场,在主体作业面上笔者看到大型机械轰鸣运转,工程车往来穿梭,工人们正抓紧时间赶工期……一派大干快干热火朝天的施工场景。

“为了保证今年高质量发展,我们企业推出了年产2万吨项目‘2-甲基-6-乙基苯胺’,总投资达到1.98亿,主要设施现在已经在预定当中,到目前为止工程进度、资金投入、包括设备投入这块达到5600多万元,现在正在加紧建设当中。”内蒙古中高化工有限公司法人、总经理王建平告诉笔者。

据了解,该项目是2023年盟级重点项目,产品主要适用于农药除草剂滤带酰胺类的中间体,目前已经开始主体厂房的基础建设,预计9月底可进入试车阶段,项目达产后产值达7.3亿元,税收达1938

万元,同时为企业后续项目提供了强大支撑。

同为盟级重点项目的内蒙古浩普科技有限公司二期项目现场,处处可见忙碌的工人,施工现场热火朝天。据了解,该项目主要围绕一期产品进行联产联动,总投资4.6亿元,建设1万吨二乙酯,2万吨阻燃剂,3万吨水处理剂,项目建成之后,总销售额达到20亿元,可提供400个就业岗位,利税2.5亿元,项目预计今年9月-12月陆续投产。目前,完成投资3.5亿元。

“我们项目属于新材料项目,也是国家大力鼓励的项目,办理相关项目手续、开工手续,还有一些环评、安评、能评这些都是咱们管委会相关部门牵头和帮助推动,这方面营商环境对企业是非常好的。”内蒙古浩普科技有限公司法人、总经理张雪岩说。

重大项目建设是推动经济增长的重要支撑,是实现高质量发展的关键。一个个重点项目落地生

根,大干快上充分展现出阿拉善高新区蓬勃发展的潜力和强劲的发展动力。据了解,2023年阿拉善高新区新、续建重点工业项目为22项。其中续建项目为7项,新建项目为15项,总投资484.34亿元,年内计划完成94.15亿元;截至3月底完成投资16.48亿元,开复工项目14项。

“为了让项目早日建成投产,我们将严格落实盟级项目领导包联、指导、跟踪和服务工作,围绕项目资金、手续办理、物流运输等诉求,加大协调解决,加快建设进度,推进项目顺利实施。”阿拉善高新区投资促进局党组成员王磊表示。

一年之计在于春,一年之功在于行。连日来,随着阿拉善高新区重大项目抢工期、赶进度的火热推进,一座座工业厂房拔地而起,一个个新项目如雨后春笋般涌现……重大项目正在成为促进经济高质量发展的强大引擎。

## 枝繁巢暖引凤来 千帆竞发势如虹

经济的基础在产业、支撑在项目,招商直接关系到产业发展、项目投资、增长后劲,只能加强不能削弱。阿拉善高新区准确把握当前经济形势,充分认识招商引资工作的重要性,进一步增强责任感、使命感、紧迫感,千方百计抓招商、上项目、促发展,加快做优增量、做大总量,为全区和阿拉善全盟稳住经济大盘、更好更快发展提供源源不断的动能支撑。

目前,阿拉善高新区正处于经济社会高质量发展的关键时期,盐、煤、精细化工产业具有良好基础和规模,新材料产业未来发展空间潜力巨大。该高新区在科学精准招商上下更大功夫,树立园区“一盘棋”思想,强化协作配合,加强考评督促,通过“一把手”招商、产业链招商、以商招商、商协会招商等,主动“走出去”,积极“引进来”,不断提升招商引资实效。

“高新区立足园区实际,根据自身资源禀赋和产

业基础,围绕新型化工、新能源、现代服务业和战略性新兴产业,突出延链补链强链,锁定目标、靶向招商,着力招引投资强度大、带动能力强的优质产业项目,以高质量招商引资推动产业高质量发展。”阿拉善高新区党工委副书记、管委会主任姜庆继表示。

产业要发展,项目是支撑,招商是关键。阿拉善高新区大力开展精准招商引资,创新招商方式,强化精准服务,突出绿电优势,瞄准行业龙头企业、头部企业、链主企业,想方设法引进一批延链补链强链的大项目好项目,因地制宜承接一批高载能、低排放产业转移项目,推动更多优质企业、先进产业落地落户,集聚起高质量发展的新动能新优势。

“抓招商就是抓发展,谋项目就是谋未来。我们高新区在精准招商的同时,着力抓好服务保障,

持续优化提升营商环境,加快推进项目建设,加大项目前期、项目储备,要素保障力度,强化领导包联、专班推进、定期调度机制,大干快上、分秒必争,以项目建设的‘加速度’支撑起高质量发展的‘硬脊梁’。”阿拉善高新区经济发展局局长赵龙刚说。

栽下梧桐树,引来金凤凰。如今,阿拉善高新区优质的服务、优惠的政策和优越的人文环境,吸引了一大批大项目、好项目纷纷落户。据了解,去年阿拉善高新区重点对接洽谈蓝海盟能、美至等139个项目,其中111个项目已通过该高新区党工委、管委会研究审查,总投资为612.63亿元。今年1至3月已对内蒙古至宸、内蒙古昊晟等31个项目征求相关部门意见,其中15个项目已经该高新区管委会主任会议研究通过,目前待提请该高新区党工委会议研究审定。

## 打造一流营商环境 全力护航经济发展

阿拉善高新区全力打造招商引资“强磁场”,让企业安心“扎根”发展,实现产业升级“加速跑”。阿拉善高新区牢固树立“项目为王”理念,充分发扬“钉钉子”精神,用好“盯、跑、磨、抢”四字真经,盯市场盯政策,跑难点跑堵点,磨项目磨精品,抢机遇抢支持,将项目建设纳入全年目标管理,涉及项目建设要素保障全部列入“马上就办”清单,实行“一企一策、一周一调度”协调推进机制,多措并举抓项目、全力以赴促投资、千方百计稳增长,加快推进重点项目,持续扩大有效投资,以“保姆式”服务进一步优化营商环境,强化要素保障、创新项目机制,努力推动招商环境更具竞争力、影响力和吸引力。

走进内蒙古峰浪药业有限公司新投产运行的磺胺车间,机器轰鸣,穿着工服的工人们正在各自的岗位上忙碌,车间内处处呈现一派火热生产的繁忙景象。据了解,该企业是在充分了解市场行情和内蒙古农药生产企业的生产能力后,结合园区原料优势和自身投资情况,建设年产1000吨丙酸、500吨烟磺酰胺项目。该项目的实施,不仅填补了市场空缺,还在“绿色化学”“绿色农药”发展过程中起着关键性作用。项目达产后可实现销售收入5.15亿元,年所得税6819.78万元,可新增就业80人。

“从项目土建跟办手续开始,高新区的各级政府职能部门都对我公司给予了大力支持,这里的营商环境特别好。”内蒙古峰浪药业有限公司董事长王小刚说。据介绍,该企业生产的磺胺是用于合成除草剂烟磺酰胺的关键中间体,烟磺酰胺除草剂主要用于玉米田苗,既具有较好的茎叶处理活性,又具有土壤封杀作用,高效、低残留且对土壤没有污染,这一新产品的开发有利于农药生产和现代农业的发展。

一个好项目是一个新的增长点,一批好项目是一个新的增长极。在阿拉善高新区,一些新科技、新产业项目如雨后春笋,迸发出勃勃生机,孕育出“新希望产业”。

在内蒙古尚喜新材料科技有限公司投资2.74亿元建设的45000吨/年金属钾及金属醇盐系列产品项目中控室,工作人员正在对项目生产全过程进行实时检测。

据了解,金属钾系列产品是重要的基本化工原料,市场应用领域广阔,市场需求前景良好。随着医药、染料、农药等行业的发展,作为中间体的金属钾系列产品市场需求量将进一步扩大。“在高新区各级部门的支持下,公司年产45000吨金属钾及金属醇盐系列产品项目,已于2月底投产。目前我们投产的这

个产品主要包括甲酸钠、叔丁醇钠、叔丁醇钾等产品,在园区中就可以消化掉我们产量的70%左右,我们生产的金属醇盐产品是盐化工和精细化工的桥梁,为园区强链补链起到了很好的推进作用。”内蒙古尚喜新材料科技有限公司总经理助理丁鉴告诉笔者。

漫步在阿拉善高新区,一幅幅壮丽宏大的项目建设画卷正全面铺展,击鼓奋进,建设的浪潮一浪高过一浪,一幕幕“速度”与“激情”的项目施工情景正在该高新区持续上演。

如今的阿拉善高新区,正结合自身产业特点和产业发展方向,积极适应经济发展新常态,树立抓产业的鲜明导向,坚定不移把产业作为高新区加快发展之本,在做大做强支柱产业的基础上,瞄准战略性新兴产业,加强产业的科学规划和系统谋划,围绕新材料、新能源、生物医药等领域开展精准招商,加快推进项目建设,加大项目前期、项目储备、要素保障力度,强化领导包联、专班推进、定期调度机制,以项目建设的“加速度”支撑起高质量发展的“硬脊梁”。随着一个个大项目、好项目在落地生根和加速建设,为新时代阿拉善高新区高质量发展厚植起强大后劲和无限希望!

(本版图片由阿拉善高新区党群服务中心提供)



阿拉善高新区坚持把发展经济的着力点放在项目建设和上,对标目标找差距,创新实践求突破,全力推动园区项目建设“开门红”。



阿拉善高新区全力打造招商引资“强磁场”,让企业安心“扎根”发展,实现产业升级“加速跑”。



内蒙古峰浪药业有限公司新投产运行的磺胺车间。